

SUBSCRIPCION

En la Capital... 0,75 céntimos trimestre

Fuera de ella... 1 peseta ídem.

En el extranjero... 1,25 ídem.

Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 11 de Septiembre de 1909.

NÚM. 100.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

CRÓNICAS DE VIDA

La acción social en Salamanca

Vuelven los días de aturdimiento y de ruido, de expansión y de jolgorio, y con ellos vuelven á la metrópoli charra los hijos del campo, los sufridos labriegos de la tierra...

Esta charrería, trabajadora y austera, desposeda con el terruño de nacimiento, tiene para nosotros tanto de interesante cuanto es el empeño que de años acá hemos puesto en su estudio.

A través de la vida arrastrada y penosa que los hijosdalgo de salmantinos ven pasar estéril en frutos para los lares propios y abundante en diezmos y primicias para el hogar ajeno, vislumbramos los grandes problemas agrarios, en los que han sido nuestros desvelos, y á los que Dios sabe quisiéramos poner un remedio eficaz, una solución pronta, inequívoca, tal que fuera en derecho al final de las cuestiones sociales, en orden al bien y á la justicia.

Por eso en distintas ocasiones hemos tratado desde este nuestro púlpito ambulante, que dicen el periodismo, de algunos de los enrevesados temas que andan en boca de las gentes y son la pesadilla de los eruditos sociólogos de nuestros días.

Y á las vegadas protestamos de la usura y de los arrendamientos onerosos, que son otra usura tan arbitraria y fuera de lo justo como el negocio de los prestamistas judaicos, y tronamos contra los infucos explotadores del pueblo, y pedimos á grito herido la tutela del Estado para los obreros del agro... y pusimos en evidencia á los fautores de latifundios y á los absentistas, renegados de la vida del campo, haciendo nota aparte de la emigración, de esa sangría suelta que empobrece á España.

No fuimos tampoco de los que olvidaron el atraso de las industrias agrícolas, ni la necesidad de las asociaciones gremiales, y á estos puntos del problema dedicamos nuestra atención.

Habíase hecho atmósfera en Salamanca, y llegó á más andar el día en que los cuatro chiflados de la acción social pudieramos abrir escuela de noviciado...

Fermentaba en nuestro ánimo el deseo del bien y nos lanzamos á la palestra con el afán de traducir en obras las ideas de expansión social que habíamos concebido, sufriendo las censuras de los necios y de los inútiles y favorecidos de los elementos mejores, que entendieron la finalidad de este trabajo, trabajo humilde; pero constante y entusiasta.

Un sacerdote, verdadero apóstol de las obras sociales, fué el encargado de iniciar la empresa, aunando voluntades y sumando

el esfuerzo común en labor provechosa.

El Dr. Morán, charro de nacimiento y entendido como nadie en estos asuntos, dió la voz de alerta, y á su llamamiento acudieron los otros cofrades de la santa cruzada.

A él se debe todo cuanto se ha hecho en el campo salmantino... Pero ved como fué el alborar de nuestra acción.

Allá, en un cuarto del antiguo Círculo de Obreros, cedido generosamente por el excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis, inicié una tertulia de amigos, que mañana y tarde reuníanse en fraternal consorcio.

El olvidado rincón fué bautizado con el nombre de *oficina social*, y á seguida apareció el órgano de la casa y de la idea: *La Quincena*, revista minúscula, pero notable en su fondo y en su forma.

Y fué en crescendo la reunión y junto al brasero, refugio de nuestro D. Antonio, el Sr. Morán daba órdenes y contestaba la correspondencia; Clodoaldo y Jorge (dos sacerdotes jóvenes de buen temple y mejor voluntad), pegaban las fagas y ponían los sellos de la revista, y cata aquí montado el centro social de propaganda y consultorio gratuito de un sinnúmero de abonados.

Y así, sin subvención de nadie, apenas sin tutela ni estímulos fué haciéndose provechosa labor social, fundando hoy un sindicato, mañana una caja de ahorros... luego una sociedad obrera.

Obtuvieron préstamos que librarán de la usura al hijo de nuestros campos, fomentóse la asociación gremial y el intercambio de productos, hicieron contratos de abonos en la inmensa cantidad 800.000 kilos, á precios tan módicos como la cuantía del pedido lo exigiera, y ahora propónese la celebración de una asamblea magna, á la que concurrirán más de 40 sindicatos fundados en la provincia por los propagandistas beneméritos de la oficina social.

¡Obra bendita de los humildes y de los buenos, yo te bendigo!

Los frutos obtenidos son superiores á nuestras esperanzas...

Pero miramos al porvenir, y para muy en breve quisiéramos establecer en nuestra urbe una cooperativa de consumo y muchas otras instituciones de carácter obrero, que sean el complemento de nuestros anhelos legítimos.

Para terminar insertamos á continuación el interesante artículo, á que hicimos referencia en nuestro último número.

Dice así:

"Asamblea social diocesana"

La acción social no puede ser obra de un solo hombre, ni siquiera de un grupo de hombres de buena voluntad. En ella deben estar interesadas todas las clases sociales. A medida que el movimiento social avanza, son menester cooperadores que lo sostengan é impulsen, que se dividan el trabajo, que atiendan á la multitud de obras de distinto carácter que las diversas necesidades reclaman. Creer que un solo hombre ó un puñado de hombres, por activos y esforzados que sean, pueden dar á la acción social toda la expansión que su vasto campo requiere, es desconocer la realidad, es exponerse á edificar hoy para que el edificio se

venga á tierra mañana, cuando esos pocos hombres que lo levantaron desaparezcán, sin que haya quien les sustituya. Lo más que un pequeño grupo puede hacer, es iniciar el movimiento; cuando éste avance, dirigirlo; pero no podrán por sí solos extenderlo á todo el campo de la actividad social. Para esto se requiere interesar á las masas, suscitar vocaciones que las dirijan, formar hombres de acción.

A este fin se han encaminado los Congresos regionales y las Semanas sociales en España, y, digan lo que quieran los pesimistas, los que todo lo resuelven con el desdenoso encogimiento de hombros, á esos Congresos y á esas Semanas son debidas las obras sociales de que puede enorgullecerse el catolicismo en nuestra patria. Veán, sino, las que existían antes de iniciarse esos Congresos y esas Semanas sociales. Sólo que, como ellos, alardeando de su escepticismo alarde necesario para justificar el cómodo sistema de no hacer nada no se han dignado penetrar en uno siquiera de esos Congresos, ni asistir á una sola de las Semanas sociales, han creído que todo allí se ha reducido á unos cuantos discursos más ó menos retóricos, acogidos con cálida simpatía por un público dispuesto siempre á aplaudir, pero que allí quedaron, perdidos entre el eco del aplauso, sin consecuencias prácticas en la realidad, como si no fuesen ya las ideas las que rigen el mundo y hubiesen perdido la ilación que tienen con las obras.

Es este un error, quizá voluntario, que ha cundido demasiado entre nosotros con grave daño para la acción social. Y no es menester aducir datos para deshacerlo, aunque los hay abundantes; el tiempo se va encargando de ello, y los Congresos y las Semanas sociales seguirán haciendo su labor hasta convencer á los más escépticos.

Pero esta labor, la de los Congresos regionales y de las Semanas sociales, que se completan mutuamente, prefiriendo aquéllas la práctica y éstas la doctrina, si ha de llegar á las últimas capas sociales, interesar al mayor número y preparar á las masas para las grandes empresas colectivas, necesita de otro complemento: el de las Asambleas diocesanas ó provinciales.

Las cuestiones sociales son cuestiones objetivas, en cada región, en cada provincia, y á veces en cada localidad, presentan síntomas distintos, que requieren tratamiento también diferente. Como enfermedades que son, hay que estudiarlas en el enfermo, en el punto donde se producen. Y aplicarles remedios generales, es caminar al fracaso. Las obras sociales, particularmente las de carácter económico, son como las plantas, que necesitan clima adecuado para fructificar.

Y, si en todas partes tienen aplicación estas consideraciones generales, de una manera especial la tienen en Salamanca, donde existen problemas que revisten una gran gravedad excepcional, y donde, como dijo un hombre ilustre que conocía muy bien nuestro carácter, tratándose de empresas colectivas, no basta, como en otras partes, una chispa para provocar un incendio, sino que es menester un incendio para que salte siquiera una chispa.

Nuestra ciudad es así; la ciudad de los bandos, y es menester que deje de serlo, sino quiere quedarse atrás, como se va quedando, en ese movimiento progresivo de los pueblos modernos. Todo se ha reducido aquí á ideales políticos de discordia, que nos han mantenido alejados unos de otros, conociéndonos mucho, muchísimo, pero sin tratarnos. Y el trato engendra amor y cariño, y hace desaparecer perjuicios infundados.

Y no hemos de salir de ese aislamiento suicida, y reunirnos alguna vez, y hablarnos, y comentarnos para una obra común, que á todos nos interesa, que todos anhelamos, pero á la que parece que se tiene miedo porque nos lo tenemos unos á otros? No hemos de dajar á un lado las miserias políticas que dividen, para ocuparnos alguna vez de las grandezas sociales que unen, y ver de realizarlas?

Pues vayamos todos á esa Asamblea social que se proyecta; vayamos á ver el alto ejemplo que nos darán esos pueblos agrícolas, que han sabido dar de mano á las pequeñas de la vida ante la defensa de sus intereses, y traerán sus obras á la Asamblea para asentárselas sobre base todavía más amplia, en una federación fuerte y robusta; vayamos á ver lo que se ha hecho, sin que muchos lo hayan sospechado, por un puñado de hombres, porque ello nos dará idea de lo mucho que puede hacerse con el concurso de todos; vayamos, en fin, á ver el programa de acción que se nos señala para continuar, y dispuestos á realizarlo.

Así, mientras nuestros soldados luchan heroicamente bajo el sol calcinante del Africa por el honor de la bandera nacional, nosotros llevaremos á sus familias el auxilio de nuestras obras y laboraremos por la reconstitución interior de la patria, para hacerla grande y respetada. Y si las masas, engañadas por falsos apóstoles, han destrozado el corazón de esa madre patria con los bárbaros atropellos cometidos en un rincón de la Península, nosotros iremos á nuestro pueblo á llevarle con el alimento del cuerpo el pan del alma, que ilustre su entendimiento, eduque su voluntad y le mantenga alejado de odiosas tentativas.

Si no hubiese otros motivos para la Asamblea proyectada, la dura lección recibida bastaría para aconsejarla.

¿Que cuándo se celebrará? ¿Que quién se encarga de organizarla? ¿Que se tratará en ella? Preguntas son estas á las que contestaremos en otro número. Por hoy basta llamar la atención para que se vayan preparando, y preparen á sus amigos, á este acto que, indudablemente, ha de ser de suma trascendencia.

I. F. MORÁN.

Cancionero de la guerra

PATRIA, AMOR Y FE

Del zoco en el campamento es nuestra impaciencia tal que anhelamos el momento de una batalla formal, y que atruenen los cañones, y que allá en los barrancos explote nuestra metralla, y que en Zeluán izemos la Enseña que defendemos en el campo de batalla.

De España esta tierra sea; y si España lo desea lo será

Ayer me dijo un teniente: Si eres luchando un valiente la Patria te premiará.

Hoy es para mí un buen día, hoy ha venido un correo y en él mi novia me envía una carta en la que leo: «No desmayes en la lucha que aunque mi impaciencia es mucha te espero, pues Dios lo quiere.

Sé buen soldado, amor mío, y confía cual confío en nuestro amor que no muere».

La carta me infunde aliento y un inefable contento también da.

Líneas que el llanto han borrado ¡Lucha y ama! me han mandado, que un amor te premiará.

He visto una media luna deslumbrante en Zeluán y si Dios nos da fortuna más lunas no brillarán.

La fe que mi pecho llena al no ver la Cruz se apena, y nuestro valor promete que la Cruz que es nuestra guía ha de coronar un día el más alto minarete.

Esta es mi única ilusión y cumplida mi ambición se verá.

Que no es mi anhelo un capricho; pues el capellán me ha dicho que Dios me lo premiará.

C. RODRÍGUEZ DIAZ.

SELECTA

RETO

Mesnada de traidores ¡por mi vida! que no envidio la suerte que te espera; he de buscar tu angosta madriguera, con fuego te echaré de tu guarida.

Maltrecha quedarás en la batida; no te valdrá la abrupta barranquera, que allí te cazaré como á una fiera y... ¡veremos quién gana la partida!

Si te sobran arreos, baja al llano y sabrás, cuando avance tierra adentro, lo que pesa el acero castellano.

De astuta te glorias ¡ciego alarde! aunque te vayas de la tierra al centro tu sangre beberé, chusma cobarde.

UN SOLDADO.

Melilla-Agosto 909.

PLUMAZOS

EN CRISIS

Al fin sucedió lo que no podía menos de suceder... Reventó la de las buenas lecturas, que há tiempo, venía padeciendo empachos gástricos.

Su respetable presidente ha dimitido el cargo por razones que no hemos podido averiguar, aunque no sean un secreto...

Y ha hecho bien... Las infaustas cuestiones de doctrina y de costumbres en que los órganos desafiados de la Sociedad han venido mezclándose con tan mala suerte y peor intención, no podrán pasar desapercibidas para nadie.

Ahora esperamos que nuestro Excelentísimo Prelado complete obra tan benéfica, acabando con los detractores del catecismo y de la tesis católica.

Lo esperamos, y lo conseguiremos.

Hasta hoy nos hemos pasado de prudentes, contentándonos con advertencias cariñosas que no han sido oídas.

De hoy en adelante hablaremos claro y sin contemplaciones...

Hay una prensa neutra, mil veces peor que la prensa liberal desmascarada, y es preciso barrerla del campo del catolicismo.

En ella están los periódicos que como *El Lábaro* y *La Semana Católica* se han permitido censurar á los mejores adalides del periodismo genuinamente católico, defendiendo heregías modernistas, cultivando el escándalo con la publicidad de espectáculos inmorales y haciendo objeto de sus atrevimientos y acometidas dañosas el código de la doctrina cristiana, aprobado por la Iglesia.

Si esto lo hubieran hecho periódicos impíos, merecerían inmediato castigo canónico...

Lo han hecho *El Lábaro* y *La Semana*, (y más vale callar.)

Tarde ó temprano se hará justicia... Entre tanto seguiremos cumpliendo los deberes que nos hemos impuesto al abrazar esta penosa profesión.

¡Que la crisis sea total, es nuestro mejor deseo!

¡SR. ALCALDE!

¿Cómo es que según informes se ha permitido trabajar en día festivo, con verdadero escándalo públi

co, á los obreros empleados en servicios urbanos, dependientes de esa autoridad?...

¡Ay, mi buen amigo!... Mal camino es ese para salir bien.

Leyes de origen divino y disposiciones emanadas de los poderes eclesiásticos y civiles prohíben el trabajo dominical...

¿Porqué no se cumplen?...

ISR. GOBERNADOR!...

Con ostentación y escándalo háse trabajado los últimos días festivos en obras y talleres...

Aplique V. S. la ley.

A los Sres. de la Junta de Reformas Sociales y al Inspector del trabajo, trasmitimos también nuestra queja y nuestro ruego.

Por bien de todos y por el buen nombre de Salamanca conviene cortar de raíz los abusos que en este sentido vienen cometándose.

FLORIOLOGIO.

Se arregló Caparrotta...

Quiere decirse que al fin tendremos Juegos, con la solemnidad del caso.

Nuestro único recelo se funda únicamente en el mantenimiento de los mismos...

El Sr. López Muñoz parece que es elocuente y orador; pero liberal...

¡Dios quiera que las flores no se truequen en espinas y lo otro en himno de Riego á lo miliciano!...

NUEVO ROTATIVO

Anúnciase para muy pronto la aparición de un nuevo diario independiente, que llevará por título *La Llamura*.

Vamos, que todo el campo es orégano...

Abramos el paraguas.

LOS DUENDES DE LA MERCED

Informaciones de la semana

Noticias generales

El día 24 de los corrientes celebrará el Emmo. Cardenal Herrera, Arzobispo de Santiago, sus bodas de oro sacerdotales.

Nuestra enhorabuena al dignísimo Purpurado de Compostela, honra de la Iglesia española y de esta tierra salmantina que lo vio nacer.

Dios le conserve muchos años.

Los diarios de gran circulación y aún los rotativos de menor cuantía vienen preocupados estos días con la importante empresa del descubrimiento del Polo, y á estas fechas no sabemos quién haya sido el descubridor.

Dos yanquis, el Dr. Cook y el comandante Peary disputan la gloria del triunfo, sin que sepamos á qué carta quedarnos.

Como al decir de algunos no han traído ningún esquimal ni siquiera ejemplares del pájaro bobo de Adelia ¡vaya usted á saber los bobos que se quedan con la boca abierta!...

Movimiento integrista.—Las juventudes integristas vascas proponen celebrar muy en breve una gran Asamblea, siendo ya innumerables las adhesiones al acto.

Su importancia es digna de tenerse en cuenta porque en esta manifestación de la vitalidad del partido se dará una prueba más del entusiasmo y provechosas iniciativas que nuestra juventud pone en todas sus obras.

A su tiempo daremos cuenta del resultado.

DE LA GUERRA

Continúan las operaciones victoriosas del avance de nuestras tropas en la región de Quebdana, habiéndose llevado á cabo con gran precisión.

La nota dominante es altamente optimista y tranquilizadora, mereciendo un incondicional aplauso la acertada dirección de los generales Marina y Aguilera, secundados por los coroneles Larrea y Primo de Rivera.

Nuestros soldados se han batido como héroes según puede verse por la siguiente información oficial.

Melilla, 4, (á las 21,50).—En Peñón sin novedad. Llegaron á Alhucemas *Sevilla* y *Numancia* á las cinco mañana, y moros hostilizaron plaza con nutrido fuego fusil y bastantes cañonazos, á los que contestó guarnición y *Numancia*; bote remolcado por lancha vapor estuvo á punto de ser arrastrado con ella hasta la playa; lo salvó bajo nutrido fuego, que contestaron Infantería y Artillería con entusiasmo, así como *Numancia*, resultando heridos leves un sargento y soldado.

En zoco Arba no ocurre novedad, como tampoco la ha habido en convoy de hoy; esta plaza y en segunda caseta, fuego del enemigo ha resultado herido leve un artillero. Han llegado hoy 47 voluntarios Infantería y Caballería.

Melilla 5, (á las 9.) Como ampliación mi telegrama anoche dándole cuenta novedades y anunciándole pernoctaba en Restinga, añado noticias siguientes, que posteriormente he recibido:

Conforme anuncié á V. E., salió ayer general Aguilera para apoyar Larrea y cerciorarme si moradores Iberkanen y Lachadara seguían amistad ó por lo menos eran neutrales; salió con media brigada, llegando hasta Muley Ali Xerif, donde descansó, hablando con varios moradores, á quienes invitó á la paz, siendo bien acogido. Al regresar, fué hostilizado insistentemente por retaguardia y flanco izquierdo en extensión línea fuego, que sostuvo durante toda la marcha hasta un kilómetro antes campamento.

Como había ordenado á coronel Fernández Blanco dispusiera la salida de un batallón con batería de montaña y resto Caballería si oía fuego, esta columna cooperó á batir enemigo, que sufrió bajas, siendo la de la columna un sargento, un cabo y dos soldados de León heridos; el cabo grave.

Yo corrí en lancha automóvil Mar Chica, llegando á pie al Atalayón, donde conferencé con el general Imaz, volviendo á la Restinga á esperar resultado operación.

He dispuesto vaya hoy zoco El Arba regimiento de Saboya, al que en breve seguirá resto primera división, que queda acampado en inmediaciones plaza. Coronel Larrea salió siete mañana con su columna de Sidi Brahim, siguiendo marcha muy penosa y con pasos peligrosos, que obligaron en algún trayecto llevarlo todo á brazo, llegando cinco tarde á Valle Tifran, donde permanecerá todo el día de hoy. Durante su marcha oyó y vió el fuego de columna Aguilera hacia Muley Ali Xerif.

Perro traído por subdito ingles Richardson ha sido entregado para el servicio á ambulancia primera brigada primera división.

Melilla, 5 Septiembre de 1909, á las 22, 20.—En el Peñón, en fuego sostenido desde las nueve hoy hasta las once, resultó un soldado herido. En Alhucemas se efectuaron operaciones descarga con dificultad por mal tiempo, teniendo que suspenderlas. Coronel Larrea pasó noche sin novedad en Talfrán, destacando alguna fuerza alrededores y dedicándose á trabajos defensa Bufadi. En zoco El Arba, sin novedad. Sin novedad en convoy de hoy en Melilla. Ex-

tremadura y Concha fondearon Chafarinas, conduciendo el primero cinco enfermos de campamento Bufadi. Han desembarcado con gran dificultad camellos llegados ayer. De los 51 voluntarios desembarcados día 4, se han destinado 46 á batallón Navas, uno á Arapiles, dos á Princesa, uno á Lusitania y uno á María Cristina. Pernocto en Restinga.

Melilla 6, 10 noche.—En Peñón comenzó anoche el fuego á las nueve, acercándose enemigo playa y alturas próximas, repeliendo agresión desde plaza y causando bastantes bajas al enemigo.

Llegó *Sevilla*, escoltado por *Numancia*, acordándose hacer esta noche operaciones descarga.

En Alhucemas no ha habido novedad, terminando operación de desembarco.

Esta mañana, á las seis, ha salido para La Restinga y zoco El Arba resto fuerza primera división, compuesta del regimiento Wadrás una batería del 2.º montado, resto-fuerzas auxiliares, la sección de radiotelegrafía, la de aerostación con un reflector y cilindros hidrógeno, un convoy de víveres de Administración Militar, ochenta camellos y una sección del parque móvil con municiones Infantería y Caballería, habiendo llegado sin novedad, y esta tarde á las dos, han salido también para dicho campamento los dos escuadrones de húsares que quedaban.

Han quedado hoy en Mar Chica seis cajas de aguas, con sus flotadores, que se han pasado por la bocana, pudiendo servir para transporte yendo remolcadas, y llega ya á este último punto el ferrocarril que se ha construído, facilitando mucho operaciones.

General Aguilera, según anuncié á V. E. ayer, salió esta madrugada con regimientos su brigada, batería montaña, escuadrón María Cristina, servicios Sanidad y Administración militar y un escuadrón de húsares, que envió desde aquí para reforzar Caballería, dirigiendo fuerzas dos columnas, internándose en territorio enemigo, rompiéndose pronto fuego, que se generalizó continuando avance, destruyendo casa y propiedades de moros enemigos con fuego y explosivos, por necesitar imponer duro castigo á conducta anterior.

Pude apreciar claramente desde fuerte Restinga, donde estoy situado, por ser excelente posición central de línea de operaciones, que, procedentes de Zeluán y Nador, acudían algunos refuerzos al enemigo, y dispuse que las dos lanchas cañoneras, con teniente navío y tripulación 40 hombres marinería cada una, salieran de ésta para orilla opuesta, consiguiendo, con fuego cañones Vickers y demás fusilería contener en parte movimiento; al propio tiempo ordené á coronel Primo de Rivera que marchara á campamento zoco El Arba y con un batallón Saboya saliera á reforzar flanco derecha general Aguilera, conteniendo avance de concentración enemigo.

Después de medio día se realizó reunión de columnas, conquistando posición de Uayen Meh-u-Brahin, en centro Lehadara, señalado en el plano, donde encontró buenos aljibes, y acampó y pernoctará estableciendo comunicación heliográfica.

Hemos sufrido un muerto y un herido tropa regimiento León, y cinco heridos tropa regimiento Rey y tres María Cristina; segundo teniente del Rey, Rola, herido leve brazo; un mulo y un caballo muertos, y otro herido.

Con batallón Saboya evacuóse bajas á campamento zoco.

Enemigo dejó dos moros muertos abandonados, ignorándose por el momento más bajas causadas.

He concentrado húsares en Restinga, y esta noche pernocta zoco El Arba brigada San Martín y resto división Orozco, que queda así reunida.

Estado mar sigue impidiendo

convoyes, que se hacen por tierra, compensándolo en lo posible.

Coronel Larrea, desde punto ocupado, envió convoy para que le llevase raciones llegando sin novedad, y por la tarde practicó reconocimiento hacia el Garoma, orilla Muluya, con una compañía y una sección Caballería, Policía á pie y parte moros auxiliares, sin haber ocurrido novedad.

Le he ordenado imponga multas Junta Benikiater y Uladeldand, para obtener perdón, así como entrega armas de rebeldes.

Convoy de hoy en la plaza sin novedad.

Melilla, 7, 12, n.

»En Peñón hubo anoche fuego, continuando hoy operaciones de descarga; esta tarde disparó Artillería contra grupos moros por camino de Beninirah, causándoles seis bajas.

»En Alhucemas no hay novedad.

»Columna Larrea salió seis mañana ayer hacia Tulad Danel; en Talfrán practicó reconocimientos hacia Muluya sin novedad, sabiendo que ocurrió colisión entre los Ulad-Muza y Ulad Ahumund-Abar.

»A las cinco llegó columna de Beni-Buaberid después de estar una hora en Eulad-Dand y de una hora de marcha por el río sin encontrarse revoltosos; operación servirá para hacer efectiva influencia España, habiendo pactado amistad con dos jefes principales; al acercarse columna habitantes huyeron pasando el río con tiendas y ganado verificando regreso por consejo jefes; convoy de hoy esta plaza no habido novedad.

»General Aguilera, que como dije á V. E. vivaqueó en Aver-Manu-Brahin, no tuvo novedad durante la noche, rompiendo marcha hoy después destruir propiedades y aljibes de moros enemigos, siguiendo hacia él en cuatro kilómetros y formando una sola columna con fuertes franqueos por ambos lados, alejándose el de la derecha hasta dos kilómetros, destruyéndose incendiando ambas numerosas fincas.

»Tribus enemigas, cambiando rumbo, se dirigió á Muley-Ali-Xrif, en donde por conducta anterior, preparaba igual castigo, más numerosos grupos con bandera blanca, precedidos de la simbólica res, demandaban perdón, degollando reses á presencia del general Aguilera, entregándole 53 fusiles que llevaban, en vista de lo cual acampó en pueblo, cuyos habitantes de todos sexos permanecieron en él, entregando muna de leña y carneros, tratándoles con toda benignidad, si bien manifestando no concedía perdón hasta resolución de mi autoridad que me solicitaría.

»Durante toda la marcha seguí operación del día, no sonó un solo disparo ni se vió enemigo. Además de los dos moros muertos hallados ayer, se encontraron después tres más y recientes sepulturas que hacen suponer más bajas, que noticias bien contrastadas elevan á 25 muertos y más de 50 heridos, no pudiendo comunicar con general Aguilera por telégrafo á causa nublado.

»Salí á caballo para buscar contacto, recogiendo escuadrones Princesa al pasar por zoco Arba, más antes de llegar encontré á caid Pufia con varios moros armados que venían pruebas amistad, diciéndome que tribu Lehadara y Lahadra deseaban sumisión demandando perdón.

»Posteriormente, coronel Primo de Rivera se me presentó dándome cuenta operación y detalles que participo á V. E., que la columna no tenía novedad á pernoctaría esta noche en Muley-Ali Xerif, en vista de lo cual renuncié á continuar y marché á Restinga para atender á otros asuntos prometíendome salir mañana temprano para Muley-Ali-Xerif á fin de disponer condiciones de perdón, que acordaré en el terreno y apreciando circunstancias.

»Hoy se ahogó, bañándose, un soldado de Talavera. En Sidi-Hamet, al hacer la descubierta, ha sido herido levemente un soldado Alfonso XIII de voluntarios incorporados 11; uno á Figueras, uno á Melilla y uno á Africa, y han llegado 49 heridos ya curados y rezagados de distintos cuerpos que se han incorporado á los suyos.»

Melilla 8, 22, 50.—En Alhucemas se rompió el fuego á las siete contra bastantes moros diseminados por campo, sin que haya hoy novedad en el Peñón. Habiendo tenido que salir el *Numancia* por causa mal tiempo.

Coronel Larrea salió de Beni-Buabecis llegando entrada camino Tasagnin, donde se le incorporó compañía cazadores de las Navas y convoy que había pedido á Cabo de Agua. Ayer levantó puesto Bufadi, en Beni-Buabecis; no encontró gente hostil, habiendo celebrado pacto amistad con jefes influyentes región; pernoctó anoche en Río Martín, y noticioso de que se reunían enemigo para hostilizar fuerza, verificó batida general de toda la comarca, sin novedad, reuniendo en aquellas posiciones todos los grupos columna para continuar marcha campamento.

Convoy de hoy esta plaza, sin novedad.

En Sidi-Musa ha sido herido sargento Ingenieros; en segunda caseta, un mulo regimiento Melilla.

He visitado hoy vivac de columna general Aguilera, en Ulad-Ali-Cherif, donde representaciones de fracciones de Quebdana, como son las de Lehadara, Barkamer, Labdara, Bezkanen, Ual Latan, Bez Kanen, Ual Ater, han solicitado perdón, pretendiendo degollar la res y entregando los fusiles, que he recogido; pero apreciando no eran suficientemente numerosas, cual correspondían á la importancia del acto de sumisión, lo he aplazado, trayéndome á la Restinga rehenes para asegurar cumplimiento de ofrecimiento y pago de multas que he impuesto á cada fracción, según importancia, oscilando éstas entre 500 y 1.000 duros, ó su equivalente en recursos y ganado, y ordenando al general Aguilera continúe recorriendo zona. Llegando al zoco del Genil, donde acampará, completando con ello operación de sujetar todas las kabilas, que confío queden reducidas.

En campamento zoco El Arba hubo por la mañana que alejar un corto número de enemigos que se vieron aproximarse y que con exploración Caballería y algún disparo cañón se alejó, volviendo la fuerza de Infantería desplegada y la demás al campamento.

Convoy de hoy por mar á Restinga, no ha podido desembarcar por mal tiempo, habiéndose organizado uno por tierra.

ULTIMA HORA

Melilla 9, 23, 25.—Sin novedad. Peñón y Alhucemas, ligeros tiroteos sin importancia; en convoy hoy esta plaza no ha ocurrido novedad. Coronel Larrea regresó ayer á campamento Cabo de Agua sin novedad; el recorrido hecho ha sido de 80 y tantos kilómetros en treinta horas efectivas de marcha; aparte de los reconocimientos, llevó rehenes y algún ganado como garantía pago de multas, unos mulos y los fusiles, en prenda desarme rebeldes según se vayan presentando al perdón éstos; seis días de operaciones por terreno fragosísimo sin disparar un tiro; conducta de habitantes de la montaña y valle del Mulaya, hacen considerar terminada pacificación, si no reciben auxilio exterior, que por ahora parece poco probable; quedan, sin embargo, por realizar algún reconocimiento especial y otras medidas de detalle.

Al tener noticia regresó á Cabo de Agua de coronel Larrea, des-

pués ejecución operaciones que le había encomendado, y realizadas perfectamente, gracias á profundo conocimiento del problema, condiciones del abrupto terreno y sus habitantes, me he embarcado en cañonero *Concha*, llegando á Cabo de Agua, donde hallé fuerzas y destacamento en inmejorable estado y excelente espíritu, por lo que he felicitado á todos por su comportamiento, en especial al coronel Larrea por labor pacificadora, que espero sea de inmediatos y positivos resultados por sumisión á España en toda la comarca recorrida.

flexible y por lo tanto necesariamente se ahogará en el huevo.

Algunos evitan este inconveniente rociando de tiempo en tiempo los huevos con agua templada ó colocando el nido en un césped, arrancado recientemente de la tierra. Estos procedimientos no son inaceptables, principalmente el último puede ayudar mucho, pero se conseguiría mejor el fin tomando como ejemplar la misma naturaleza. Este se consigue, practicando en un sitio apartado de la finca un hoyo á flor de tierra, que se ha de revestir de paja ó de heno, en el que se ponen los huevos. La humedad, que sube del suelo impide que la membrana se seque del todo y así los huevos, en caso de estar fecundados, darán el resultado apetecido. Se ha averiguado también que las gallinas en tales nidos no se ven tan molestadas por los parásitos como en los nidos ordinarios.

El instinto de la orientación en las abejas

Las abejas frecuentemente recorren distancias bastante considerables, llegando, en ocasiones, á apartarse de las colmenas dos y hasta tres kilómetros. M. Gaston Bonnier ha realizado con estos animales una serie de ingeniosísimas experiencias, de las cuales resulta que carecen del sentido del olfato y no ven á distancia, poseyendo, en cambio, un sentido especial que les permite orientarse que pudiera llamarse sentido de la dirección, semejante en un todo al que poseen las palomas mensajeras. M. Bonnier ha dado cuenta de su experiencia á la Academia de Ciencias de París, en su sesión de 19 de Abril próximo pasado.

Procedimiento para distinguir las leches crudas de las cocidas.

Para distinguir las leches crudas de las cocidas, úsase en Dinamarca, como reactivo, el agua oxigenada, cuya acción se explicaba por una teoría que el profesor Berdas ha rebatido ante el indicado Centro por conlucos del renombrado físico M. d'Arsonval. Según el primero de dichos señores, la reacción calorea la que produce el agua oxigenada en presencia de la leche fresca, y que no tiene lugar cuando se mezcla con la leche hervida, no es el resultado, contra lo que ahora se creía, de la existencia de catalasos ni oxidados en la leche.

DE RE RÚSTICA

Congreso de la viña americana en Valencia.

Se han publicado el cuestionario y el reglamento del Congreso de la viña americana que, organizado por la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, se celebrará en el salón de actos de la Exposición los días 8, 9 y 10 del próximo Noviembre.

Este Congreso revestirá, seguramente, extraordinaria importancia, puesto que los actuales momentos la invasión filoxérica se extiende por las principales zonas vitícolas valenciana y los estudios hechos sobre viticultura americana en diferentes regiones de España y del extranjero, son allí completamente desconocidos.

Los temas que se han de discutir son: 1.º La calidad ó cantidad de los vinos ante la reconstitución filoxérica. — Influencia que pudiera tener en la salida de los vinos, la agrupación de los viticultores para elaborar tipos regionales, siempre constantes. — La poda de los viñedos reconstituido en relaciones con su producción y duración.

2.º Influencia de los terrenos valencianos en la reconstitución de sus viñedos, a la adaptación y afinidad.

3.º Condiciones económicas de la reconstitución en Valencia, el contrato de mediería y la reconstitución.

4.º Prácticas culturales más convenientes. — Influencias de las sequías en las plantaciones hechas con vides americanas. — Desfonde. — Viveros. — Influencias de los climas en la elección del sistema de injertos para la reconstitución. — Abonos.

Modos de empollar.

Es un hecho conocido, que muchas gallinas empollan con preferencia en el suelo libre, bajo un arbusto, en un bosquecillo ú otro lugar escondido, pero siempre en el suelo. Este modo inspira do por la naturaleza resulta casi siempre muy bien. En efecto: los resultados son generalmente mejores que los que se obtienen empleando el procedimiento usual, porque en este caso sucede á menudo que á causa del calor seco, la pequeña membrana interior del casco del huevo se seca hasta el punto de parecerse al pergamino y á consecuencia de esto es ordinariamente por lo que el pollo no puede romper la película

La inglesa en cuestión debfa ser socia de alguna sociedad protectora de animales, y la pobre señora no cesaba de increpar al basurero, llamándole un sin fin de perrerías en su lengua.

El tfo Caldillos no oía nada... Pasados los primeros arrebatos de ira y ensartando un rosario de epítetos denigrantes para el desdichado solipedo, comenzó á recoger los restos de la catástrofe con una precipitación extraordinaria...

En tanto la humanitaria *mis* fué-se al burro y echando mano á la faltriguera, dióse á regalarle con azúcar de pilón, a cariciándolo cariñosamente.

Vióla el tfo Caldillos y reparando en mf, me preguntó:—¿Qué ice esa tía?

—Me parece que está consolando al Peregrino...

—Coiño... Más le valfa coserse los zancajos ¡Arre burro, coiño!.. Ha visto usted que peazo gandul... Hoy lo mato.

—Vaya... Ya se le pasará el enfado...

Y el tfo Caldillos se alejó, murmurando—¿Qué le importará á esa tía el burro...? ¿Si será de la casta...? En fin... de tejas abajo ca uno vive de su trabajo ¡Arre Pelegrino!...

A. RUBIO POLO.

SALAMANCA

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la *Zurcidora mecánica*.

Este es un aparato de fácil manejo y de coste muy económico, pues solo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la ropa de punto, lo que se lleva á cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La *Zurcidora mecánica*, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidada y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite la *Zurcidora mecánica* libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

El ferrial de ganados ha estado curridísimo los primeros días, haciéndose muchas transacciones, especialmente de muletas lechuzas, que se han vendido á buen precio llegando á valer los mejores ejemplares hasta 3.500 reales.

El ganado de cerda escaso. Hoy comienza la feria de aperos y ganados de todas clases.

Festejos.—Suspendida la primera corrida de ferias por causa del temporal, se celebrará el día 14 con el mismo cartel anunciado.

Toros de Miura, estoqueados por *Bomba, Cocherito de Bilbao* y Vicente Pastor.

—Mañana Saltillos para *Bombita, Cocherito* y *Chiquito de Begoña* ¡Gora Eusquerial!.

—El Lunes toros de Veragua, actuando de matadores *Bombita, Vicente Pastor* y *Cocherito*.

Respectivamente la comisión de Festejos se releva hoy de amenizarnos la vida...

En cambio el Domingo tendremos segunda sesión de globos aerostáticos y el lunes también segunda sesión de fuegos artificiales.

El rancho varía de un modo feroz...

si hoy comemos arroz y patatas, mañana comemos patatas y arroz.

—El día 14 Llegada de su A. R. la infanta Isabel, que por delegación de doña Victoria, presidirá los Juegos Florales.

Gran concurso de verbenas populares con premios en metálico.

—Día 15.—Celebración de Juegos Florales Hispano Portugueses, presididos por Su Majestad la Reina.

Sorprendente iluminación en la Plaza Mayor.

—Día 16.—Seguirá iluminada la Plaza Mayor.

Concurso agrícola.—Los días 12, 13 y 14 del presente mes, se celebrará un concurso de maquinaria agrícola en las eras de las Carmelitas, donde se halla instalada la exposición del Sindicato nacional.

El R. P. Leceta S. J, ha sido nombrado superior de la residencia de Santiago de Compostela.

DE POSITOS

El agente ejecutivo que fué nombrado hace días por la sección provincial de Pósitos, para hacer efectivos los descubiertos al de Robleda, ha hecho efectiva la suma de pesetas 5.118'60, que se adeudaban á dicho establecimiento.

Los Pósitos de Herguizuela de Ciudad Rodrigo, Golpejas, Villar de Puerco, Martiago, Saucelle y Encinas de Abajo, han sido autorizados por la sección provincial para instruir nuevo expediente de reparto.

Los de Tejares, Vitigudino, Valero, Valdecarros, Martín del Río, Barquilla, Armenteros, Casas del Conde y Mancera de Abajo, dan cuenta de haberse reintegrado en su totalidad.

El delegado regio ordena que con el parte mensual se remita el boletín de saldos que resulte á su cuenta corriente.

Se ha ordenado al alcalde de Valdefuentes participe á la sección si se ha hecho cargo del Pósito de Montemayor.

Al de Pinedas que manifieste si ha hecho entrega al de Valdefuentes del Pósito de aquella localidad.

Al de Sorihuela, remita el parte correspondiente al mes de Julio, y á que manifieste así mismo la cantidad de que se ha hecho cargo la nueva Junta creada en dicho pueblo para la administración del Pósito.

Las cédulas personales.—Se anuncia, para conocimiento del público, que el día 15 del actual termina el plazo para adquirir, sin recargo, las cédulas personales y pasado este día, se harán efectivas con la multa del duplo de su valor.

CULTOS

En la iglesia de S. Millan (Siervas de María) se celebrará un solemne jubileo con los mismos privilegios que el de la Porcúncula, desde las primeras vísperas de hoy hasta la puesta de sol de mañana.

MERCADOS

Salamanca II

Trigo nuevo, á 46 1/2 las 94 libras sobre vagón
Rubi6n id. á 42
Centeno id. á 30 las 90 libras.
Cebada id. á 28
Algarrobas id. á 32 1/2.
Avena, id. á 20.

Peñaranda 10.

Trigo, á 48 reales fanega.
Cebada, á 25 id.
Centeno, á 30 id.
Algarrobas, á 30 id.
Tendencia floja.

(El Corresponsal).

Nava del Rey 10
Estado del tiempo, seco.
Situación de los campos, regular.
Tendencia del mercado, en baja.
Precios de los granos:
Trigo á 48 reales los 55 litros.
Centeno, á 29 id.
Cebada á 25 id.
Algarrobas á 27 id.
Garbanzos superiores, á 130 rs. fanega.
Idem regulares, á 112 id.
Idem medianos, á 90 id.
Alubias, á 120 id.
Muelas, á 44 id.
Harina de primera, á 18 rs. arroba.
Idem de segunda, á 17 id.
Idem de tercera, á 16 id.
Salvado de 1.ª, á 13 reales los 60 litros.
Patatas á 6 reales arroba.
Aceite á 38 reales cántaro.
Vino tinto á 18 reales los 16 litros.
Vino blanco á 16 rs. los 16 litros.
Vinagre, á 14 id.
Abas, id. á 33.
Se cotiza el trigo de rentas á 49'50 reales fanega.

Valladolid 10

Almacenes del Canal de Castilla.—Entraron 450 fanegas de trigo, que se pagaron á 47'50 reales una.

Almacenes del Arco.—En este mercado entraron 50 fanegas de trigo á 47'50 reales una.
Precios sostenidos.

Peñafiel 10

Precios que han regido:
Trigo á 48 rs. las 94 libras.
Centeno á 28 las 90 libras.
Cebada 22 reales fanega.
Avena á 15 id.
Tendencia floja.
Lentejas, los 100 kilos á 24 pesetas.

Tordesillas (Valladolid) 10.

Precios de los granos:
Trigo á 51 reales los 51 litros.
Centeno á 34 id.
Cebada á 27 id.
Algarrobas á 30 id.
Avena, á 18 id.
Bueyes de labor á 1.600 reale uno.
Novillos á 1.800 id.
Vacas cotrales á 850 id.

BOLSA

Cierre del día 10.

Interior fin corriente.....	00,00
Idem fin próximo.....	00,00
Idem contado, serie F.....	85,15
Idem idem idem E.....	85,30
Idem idem idem D.....	85,30
Idem idem idem C.....	86,40
Idem idem idem B.....	86,40
Idem idem idem A.....	86,45
Idem idem idem G y H.....	00,00

Amortizable, 5 por 100.....	100,95
Idem serie F.....	100,95
Idem idem E.....	101,00
Idem idem D.....	101,05
Idem idem C.....	101,05
Idem idem B.....	101,05
Idem idem A.....	101,00

Amortizable, 4 por 100.....	00,00
Idem idem E.....	00,00
Idem idem D.....	94,00
Idem idem C.....	00,00
Idem idem B.....	93,00
Idem idem A.....	00,00

Banco de España.....	458,00
Idem Hipotecario.....	000,00
Idem de Castilla.....	000,00
Idem Hispano americano.....	000,00
Idem Hispano-Colonial.....	000,00
Idem Franco Español.....	000,00
Idem de Cartagena.....	492,00
Id. Español del Río de la Plata.....	385,00
Tabacos.....	385,00

CAMBIOS

Francos.....	9,95
Libras.....	27,41

Imprenta Católica Salmanticensé.

CHOCOLATES DE LA TRAPA

Fabricados por los Religiosos de San Isidro
Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales
" 460 " " 14, 16. " 6, 7, 8, 10
" 350 " " 16. " 4, 5
Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTACIÓN DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo

Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo

Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados.)

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.

Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

OCASIÓN

Toda persona que quiera comprar tejidos de seda, algodón, lana é hilo, y artículos de punto, en buenas condiciones, puede hacerlo en el Comercio de JOSÉ ACEDO BERNARDO, pues realiza las existencias vendiéndolas á Precio Fijo económico como hasta ahora, pero con el descuento de diez por ciento en todos los géneros de lana y cinco en todos los demás: Aprovechéense.

LONJA, 13 Y 15, SALAMANCA

TALLER DE EBANISTERÍA DE Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrífugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA



LA CAJALANA

Sociedad española de seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS
Capital social. } Suscrito.....	5.000.000
Capital social. } Desembolsado.....	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles.	3.372.556,98
Reservas.....	2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84

Domicilio social.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Representante en la provincia de Salamanca: Don Angel Borego de Dios.

Oficinas: Plaza Mayor, 10 y 11, y Avenida de Canals, 7 y 9 (Mercado del Angel).

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCÍA

Plaza del Mercado, número 33, esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

DE

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de toda clases de obras de carpintería;

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES

DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

La antigua y acreditada **cerería de San Julián**, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 150, 2 y 250 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.